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ПРИНЦИПИ ЛАНДШАФТНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ  

ВІДКРИТИХ ГРОМАДСЬКИХ ПРОСТОРІВ 
 

В статті розкриті мета ландшафтної організації територій відкритих міських громадських просторів (ВМГП), 

поняття: «середовище ВМГП», ландшафтна організація ВМГП та наведені основні принципи ландшафтної 

організації ВМГП, до яких відносяться: екологізація, поліфункціональність, естетична гармонізація, контину-

альність, ергономічна ефективність та інклюзивність. 

Використання цих принципів надає можливість спеціалістам, що працюють в цій галузі істотно поліпшити 

стан території ВМГП: передбачати інклюзивність просторів – наявність відповідних функцій, можливість спі-

лкування різних верств населення, в тому числі людей з обмеженими можливостями; досягати естетичної 

привабливості просторів, покращувати комфортність та збільшувати рівень їх безпеки. 
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Метою ландшафтної організації те-

риторій відкритих міських громадських 

просторів (ВМГП) є створення комфорт-

ного естетично привабливого соціально-

культурного середовища перебування та 

комунікації городян. Середовище ВМГП 

це сукупність конкретних основополож-

них умов та функцій, створених людиною 

при взаємодії з природними елементами 

та елементами благоустрою в межах кон-

кретної ділянки території міста, які в зна-

чній мірі визначають рівень та якість жит-

тєдіяльності людини. Ці умови, функції та 

елементи формують простір та людські 

взаємовідносини всередині цього прос-

тору. ВМГП є одночасно елементом фун-

кціонально-просторової, соціальної та 

природної систем урбаністичного середо-

вища міста. Середовище ВМГП впливає 

не тільки на щоденну поведінку й світо-

відчуття городян, але й на фундаментальні 

процеси становлення громадянського сус-

пільства. Воно формує ставлення людини 

до міста та системи управління в ньому.  

З метою створення сприятливого се-

редовища ВМГП на підставі комплексних 

програм розвитку таких територій, спря-

мованих на задоволення потреб усіх 

верств населення міста, вони підлягають 

ретельному опису, вивченню й оцінці.  

Поняття ВМГП включає дві складо-

вих: 

- якість перебування в міському се-

редовищі, тобто здатність середовища за-

довольняти об'єктивні потреби й запити 

мешканців міста відповідно до загально-

прийнятих в даний момент часу норм й 

стандартів життєдіяльності; 

- оцінка якості перебування в місь-

кому середовищі, за допомогою встанов-

лення кількісного значення якісних показ-

ників, здатних забезпечити порівняння з 

встановленими критеріями. 

Сприймаючи середовище ВМГП не 

просто як просторову форму існування, 

яка оптимізується за технічними та есте-

тичними параметрами, ми стикаємося з 

проблемами отримання нового знання про 

нього, як про середовище перебування мі-

стян та освоєння цього знання й перетво-

рення його в засіб професійної діяльності 

у напрямку ландшафтної організації таких 

просторів. 

За допомогою методів ландшафтної 

організації можна істотно поліпшити стан 

території ВМГП: передбачити універсаль-

ність просторів (наявність відповідних 

функцій, можливість спілкування різних 

верств населення, в тому числі людей з об-

меженими можливостями), досягти есте-

тичної привабливості простору, покра-

щити комфортність та збільшити рівень 

його безпеки.  

Поняття середовище ВМГП вдало 

поєднує в собі два підходи до об'єкту його 



Серія «АРХІТЕКТУРА»  

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, 2019, Т.1, № 2(96) 

1
6
8

 

проектування: від природної складової 

цього середовища до його внутрішньої 

структури та від сприйняття природної 

складової в цілому до окремих її елемен-

тів. Все це в цілому тягне за собою ви-

знання того факту, що новому сприй-

няттю ВМГП протистоять традиційні за-

соби його проектування. 

Якщо розуміти ВМГП як вирішення 

конфлікту між простором та діяльністю, 

то в спрощеному вигляді їх опис, як місць, 

в руслі концепції «успішного місця», 

складається з трьох компонентів, які важ-

ливо тримати в динамічній рівновазі: 

- активність (діяльність) ˗ важливий 

фактор наповнення середовища ВМГП 

життям й сенсом. При недостатній інтен-

сивності діяльності, що заповнює фрагме-

нти середовища, утворюється ефект запу-

стіння. Навпаки, при надмірній інтенсив-

ності діяльності, виникає ефект середови-

щної «втоми»; 

- ідентифікація (адресність) ˗ фактор 

змістовного формування всіх процесів в 

середовищі; 

- предметно-просторове вирішення 

фрагментів простору для різноманітних 

форм діяльності. Важлива властивість 

фрагментів простору ˗ їх внутрішня стру-

ктура або структура, яку утворює група 

цих фрагментів. 

Крім вищенаведених компонентів 

існують ще деякі нюанси, які впливають 

на створення функціонально насиченого 

та комфортного для городянина простору, 

тобто до такого простору, де не страшно 

перебувати пізнім вечором й взимку, де не 

йдеш повз глухих, позбавлених суспільної 

функції фасадів, де людина відчуває себе 

захищеною від палючого сонця, дощу та 

вітру, де вона відокремлена від міського 

транспорту, та має безпосередній зв'язок з 

природним оточенням. 

Ландшафтна організація ВМГП 

включає комплекс містобудівних, ланд-

шафтно-планувальних, інженерних й аг-

ротехнічних заходів щодо оптимізації са-

нітарно-гігієнічних умов, оздоровлення, 

збагачення зовнішнього архітектурно-ху-

дожнього вигляду урбанізованого середо-

вища міста. Створення озеленених тери-

торій та їх благоустрій є невід'ємною 

частиною ландшафтної організації міст. 

Ландшафтна організація за своєю суттю 

це - ландшафтне проектування, яке має 

справу з сучасними містобудівними ланд-

шафтними об’єктами та дає можливість 

поєднувати природний ландшафт з антро-

погенним. 

До основних принципів ландшафт-

ної організації відкритих громадських 

просторів міст відносяться наступні: еко-

логізація, поліфункціональність, естети-

чна гармонізація, континуальність, ерго-

номічна ефективність та інклюзивність. 

Принцип екологізації міських від-

критих просторів продиктований еколо-

гічним підходом й спрямований в першу 

чергу на досягнення стійкості урбанізова-

ного міського середовища за рахунок тієї 

частки саморегуляції, яка забезпечує цю 

стійкість.  

Цей принцип має на увазі відтво-

рення порушеної екологічної рівноваги в 

ВМГП для захисту людини від шкідливих 

впливів техногенного середовища, шля-

хом максимального збереження існуючих 

природних компонентів; збільшення кіль-

кості озеленення; використання дощових і 

талих вод; застосування обладнання та 

елементів для благоустрою з матеріалів 

які піддаються рециклінгу; впровадження 

технологічних процесів збирання, переве-

зення, утилізації відходів, підготовки їх до 

екологічно безпечного зберігання, пов'я-

заних зі зміною фізичних, хімічних або бі-

ологічних властивостей; використання ро-

слин, які очищують природні компоненти 

від шкідливих для здоров’я людини речо-

вин, застосування ландшафтних прийо-

мів, які захищають людину від агресив-

ного впливу урбанізованого середовища.  

Екологізація відкритих міських про-

сторів може здійснюватися на стадії їх ре-

абілітації та в ході експлуатації. 

Професійні заходи й засоби з ланд-

шафтної організації можна поділити на 

чотири групи: 

- локальні, природні; 

- планувально-просторові; 

- екоархітектурні; 

- художньо-образні. 

Перша група спрямована на підви-

щення екологічної якості середовища за 
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рахунок додаткового озеленення всіх ти-

пів ВМГП. Необхідно створити норматив-

ний температурно - вологісний режим й 

інсоляцію територій, захист від підвище-

ного рівня шуму та ін., а також підтримка 

оптимальних мікрокліматичних характе-

ристик в цілому. Доцільні природоохо-

ронні заходи – виявлення озеленення що 

зберігається, при визначенні оптималь-

ного використання території, тобто відно-

влення порушених озеленених ділянок, 

реконструкція існуючих ландшафтних 

груп за рахунок розчищення або влашту-

вання шумозахисної посадки дерев. При-

родоохоронні заходи одночасно сприяють 

виявленню природного характеру терито-

рії, підкреслюючи її особливості. Необхі-

дно передбачати органічний зв'язок озеле-

нених територій всіх типів відкритих місь-

ких просторів з комплексною системою 

озеленення міста. 

Друга група засобів спрямована на 

поліпшення планувальної структури сере-

довища ВМГП, з урахуванням екологіч-

них вимог. З цією метою необхідно засто-

сування відповідних планувальних прийо-

мів, які враховують аерацію та інсоляцію 

території. 

Особливо перспективні прийоми ор-

ганізації відкритих міських просторів з пі-

дземними паркінгами, де верхній назем-

ний рівень дозволяє створити комфортне 

середовище з розміщенням різноманітних 

функціональних майданчиків, з включен-

ням водних пристроїв, озеленених діля-

нок, квітників тощо. Всі ці прийоми та за-

соби дозволяють сформувати абсолютно 

нові ВМГП, які мають високий рівень ко-

мфортності. 

Необхідна також планувальна орга-

нізація і ландшафтна рекультивація, пере-

профілювання міських відкритих просто-

рів з низькими екологічними характерис-

тиками (кар'єрів, ярів), колишніх терито-

рій промислових підприємств та ін.; ство-

рення різноманітних типів відкритих про-

сторів на рекультивованих територіях з їх 

доповненням природними елементами. 

Третя група засобів спрямована на 

поліпшення екологічних характеристик 

міського середовища за допомогою 

створення природо-інтегрованих елемен-

тів благоустрою. 

Природо-інтегровані елементи бла-

гоустрою є середовищними об'єктами, 

сформованими в різних стилістичних на-

прямках з використанням засобів ландша-

фтного дизайну. 

У середовищі ВМГП особливо ефек-

тивним є створення садів на дахах, які до-

зволяють значно поліпшити екологічні ха-

рактеристики середовища. Головне за-

вдання з позицій гуманізації середовища 

ВМГП – це наближення людини до пря-

мих контактів з природними компонен-

тами (візуальних, звукових, нюхових, до-

тикових та ін.). 

Четверта група засобів, спрямована 

на поліпшення еколого естетичних харак-

теристик міського середовища. Це худож-

ньо-образна група засобів. У міру розви-

тку урбанізації в міському середовищі ві-

дбувається неминуче скорочення питомої 

ваги природних елементів, знижується ди-

намічність колірного середовища й збіль-

шується монохромність навколишнього 

простору. Як наслідок змін колірної гами, 

змінюється психологічний вплив середо-

вища на людину і характер її візуального 

сприйняття. З цього випливає, що на образ 

міського простору великий вплив робить 

рослинність, підвладна сезонним колори-

стичним змінам та впливає на естетичний 

образ міста. Рослинні елементи повинні 

активно використовуватися для подо-

лання безликості міських територій. Чер-

гування щільності й характеру розмі-

щення рослинності у відкритих просторах 

з необхідним набором природних елемен-

тів дає можливість ввести риси індивідуа-

льності в середовище міського простору. 

Активне використання природних форм у 

вигляді чагарників, ґрунтопокривних рос-

лин й квітів з різною колористикою дозво-

лить створити міське середовище різнома-

нітним для здійснення більш чіткої орієн-

тації в просторі. Також, за допомогою за-

стосування рослинних угруповань з різ-

ною колористикою можна сприяти поліп-

шенню екологічних характеристик місь-

кого середовища. 

Використання хвойних дерев, які 

зберігають свої декоративні якості на 



Серія «АРХІТЕКТУРА»  

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, 2019, Т.1, № 2(96) 

1
7
0

 

протязі року, дозволяє істотно впливати 

на створення стійкого виразного силуету 

природних груп у міських відкритих про-

сторах в зимовий період. Для досягнення 

більшої виразності відкритих міських 

просторів всіх типів необхідно викорис-

тання чагарників, декоративних рослин і 

квітів різних геометричних обрисів. 

Ландшафтний дизайн за рахунок ви-

користання певних ліній і форм компоне-

нтів природи, поєднання яких не повторю-

ється, може стати засобом формування ха-

рактерних візуальних кодів просторів. В 

зв'язку з цим підвищиться й художня ви-

разність. 

Принцип поліфункціональності є 

не менш важливим для гуманізації ВМГП. 

Функціональна структура ВМГП по-

требує постійного оновлення, що обумов-

лено вимогами оптимізації умов життєді-

яльності, безпеки і комфорту з урахуван-

ням сучасних тенденцій розвитку суспіль-

ства. 

Головний критерій у формуванні 

всіх типів ВМГП - це ефективність їх 

ландшафтної організації, яка визнача-

ється, перш за все, функціональним зміс-

том та їх предметним наповненням, що 

впливає на їх комфортність й художній 

образ[8]. 

ВМГП виконують безліч функцій. 

Різноманітність їх функцій є однією з при-

чин їх перевантаження транзитним пішо-

хідним рухом. У зв'язку з цим важливо 

встановити, які функції є прерогативою 

саме даного простору, і які раціональніше 

розміщувати в системі інших відкритих 

міських просторів. 

Недостатнє врахування умов інтег-

рації та реструктуризації ВМГП обумов-

лює втрату індивідуальності, масштабу, 

знеособлює їх образ. Не завжди місце ро-

зташування, функціональне призначення і 

композиційне рішення окремих фрагмен-

тів та елементів простору відповідають за-

гальному задуму формування образу 

ВМГП. 

Принцип поліфункціональності, з 

урахуванням інтеграції та реструктуриза-

ції будь-якого простору, дозволяє поліп-

шити його функціональне наповнення 

шляхом його ущільнення, включення 

нових функцій; розущільнення шляхом 

виносу певних функцій; впорядкування 

шляхом ізоляції функцій; використання 

прийомів вертикального зонування. 

Прийом вертикального зонування 

стає все більш поширеним завдяки тому, 

що він розподіляє транспортний та пішо-

хідний потоки по вертикалі, за допомогою 

ескалаторів й ліфтів, що забезпечують 

зв'язок користувачів 

У деяких випадках не відмовля-

ються від наземних транспортних під’їз-

дів, а всі паркінги та інші підсобні площі 

розміщують під землею. 

Перелік функцій та функціональних 

зон ВМГП наведено в табл. 1. 

Принцип естетичної гармонізації 

виражається в створенні художньо повно-

цінного ландшафтного середовища відк-

ритих просторів, що виявляє нові якості 

урбаністичного простору, з інтегрованим 

об'єднанням елементів природного і ан-

тропогенного походження, з використан-

ням сучасних прийомів ландшафтного та 

світло-кольорового дизайну для досяг-

нення певного його образу [8].  

Середовище МВГП при будь-яких їх 

розмірах та призначеннях має забезпечити 

не тільки комфортне здійснення різнома-

нітних процесів і необхідне транзитне пе-

реміщення людей, а й надавати емоційний 

вплив на людину. Система відкритих гро-

мадських просторів з різноманітними бу-

дівлями й спорудами, що їх оточують, є 

носієм художньо-образної інформації, в 

якій відбивається все різноманіття істори-

чних етапів становлення культурного змі-

сту міста. Емоційний вплив залежить від 

функціонального призначення простору, 

його розмірів, характеру архітектурно-

ландшафтної організації. Важливе зна-

чення належить абсолютній величині про-

стору, яка порівнюється з кількістю людей 

і можливістю їх певної дії. 

Естетична характеристика простору 

пов'язана з виразом його фізичної вели-

чини, членуванням на зони, підпорядкова-

ністю зв'язків окремих фрагментів прос-

тору у структурі і, нарешті, образним ви-

рішенням як простору в цілому, так і його 

окремих фрагментів, що є віддзеркален-

ням суспільної значущості (діловитість, 
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урочистість, святковість, меморіальність, 

творчість, релакс тощо). Естетична харак-

теристика простору в загальному вигляді 

виражається в представлені образних 

форм простору та різноманітних 

елементів які сполучаються на підставі ві-

дповідних композиційних законів з вико-

ристанням принципів та засобів компози-

ції та відповідають соціальному значенню 

простору. 
 

Таблиця 1 - Функціональні зони та відповідні функції ВМГП 

 

Перетворення ВМГП в сучасні інте-

гровані простори з виразною естетикою 

відбувається в результаті постійної ево-

люції прийомів їх ландшафтної організа-

ції, які забезпечують семантичну 

інтерпретацію природних і антропоген-

них елементів середовища. 

Уявлення про простір, що оточує 

людину, існує у його свідомості як образ, 

сформований не тільки тим, що він ба-

чить, а й на підставі того, що може бути 
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муніципальні та громадські 

заходи 

           

мітинги, виступи політ дія-

чів 
           

освітня            

розважальна            

дитяча ігрова            

креативна творчість            

спортивна            

розповсюдження інформації            

споживання напоїв та вулич-

ної їжі 

           

релакс            

тимчасове зберігання ма-

шин, велосипедів 

           

пішохідний транзит            

тимчасовий відпочинок            

охорона            

збирання сміття            

сміттєвидалення            
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підказано пам'яттю і уявою, а також того, 

що було пережито і засвоєно в процесі 

практичного досвіду, продиктовано соціа-

льно-історичною ситуацією і традиціями, 

тому необхідно виявити «дух місця», осо-

бливо в історичному середовищі. 

Естетичне сприйняття ВМГП не 

може існувати без урахування колірної ха-

рактеристики природних елементів в місь-

кому середовищі. Будь-яке візуальне 

сприйняття простору безпосередньо зале-

жить від поліхромії складових елементів. 

Колористична картина простору залежить 

від різних чинників, серед яких можна від-

значити кліматичні умови, морфологічні 

особливості території і ряд інших. Кожен 

період року вносить певні нюанси в есте-

тичне сприйняття міського середовища, 

яке залежить від суб'єктивного світовід-

чуття людини. Так як будь-яке візуальне 

сприйняття середовища суб'єктивно, його 

відбиток в свідомості завжди має забарв-

лення, яке визначається потребами і упо-

добаннями кожного суб'єкта. Колірна па-

літра просторів міста є активним засобом 

формування його художнього образу з 

урахуванням сезонної динаміки. 

Сформована архітектурно-просто-

рова структура відкритих просторів міста 

знаходиться в певному взаємозв'язку з 

природним оточенням і є основою вира-

ження його художнього образу. Всі пред-

мети та елементи простору в цілях гумані-

зації середовища повинні володіти оригі-

нальним колоритом, фактурою, пласти-

кою поверхонь. 

Слід зазначити, що сприйняття оці-

нює об'єктивну якість будь якого прос-

тору як з'єднання форм за ступенями їх 

впорядкованості, яке визначається понят-

тям «хаотичне - організоване». Впорядко-

ваність простору виражається в викорис-

танні, як правило, найпростіших прийо-

мів, пластичних або геометричних візуа-

льно-просторових зв'язків. Основою впо-

рядкованості найчастіше служать різно-

манітні прийоми композиційної організа-

ції та стилістики, що визначають худож-

ньо-емоційні якості середовища. Для фор-

мування всіх типів ВМГП найбільш при-

датні змішані стилістичні прийоми з 

використанням основних засобів архітек-

турної композиції. 

Принцип континуальності є важ-

ливим принципом ландшафтної організа-

ції ВГМП. Він полягає в безперервності 

процесів якісного оновлення ВМГП з ура-

хуванням появи нових їх типів, та постій-

ного їх перетворення, з появою нових при-

йомів вдосконалення із застосуванням но-

вих технологій, що постійно змінюються. 

Змінність в часі міського середовища, як 

складної системи, передбачає необхід-

ність пошуку тих моделей, що оптимізу-

ють його перетворення, за умови, що реа-

лізація концепції сталого розвитку, вихо-

дячи з інтересів майбутніх поколінь, мо-

гла б бути узгоджена з вимогами теперіш-

нього часу. 

А. Е. Гутнов стверджує, що при зміні 

просторових систем стійкі і нестійкі сис-

теми постійно взаємодіють, це і є основа 

для розуміння принципу континуально-

сті[5]. Необхідність вирішувати завдання 

оптимальної організації міського середо-

вища не тільки в просторі, але і в часі, зму-

шують на визначених етапах міського ро-

звитку йти свідомо на формування нестій-

ких систем. Стійкі системи виникають на 

тих ділянках середовища, де для подаль-

шого розвитку суспільства об'єктивно ви-

являється необхідність в збереженні і ор-

ганічному вдосконаленні певної традиції. 

Там, де головним завданням є пошук но-

вого, звільнення від традиції, відкриття, 

виникають нестійкі системи.  

Постійний пошук розумного комп-

ромісу між створенням в міському прос-

торі стійких і нестійких систем становить 

основу для процесу формування контину-

альності ВМГП. Визначення очікуваного 

стану простору в результаті передбачува-

ного перетворення, повинно сприяти ви-

бору найбільш ефективних засобів подіб-

ного вдосконалення, але по завершенні 

будь-якого етапу перетворення знову ви-

никає необхідність оптимізації параметрів 

простору з позицій нового часу. 

Наукове обґрунтування підходів до 

здійснення прийомів вдосконалення фор-

мування ВМПГ дозволяє певною мірою 

захистити їх реалізацію від стихійного ро-

звитку, який не враховує соціальні 
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потреби і взаємозв'язок з природними еле-

ментами середовища. 

Таким чином, ВМГП найбільшого 

міста повинні включати предметно-прос-

торове середовище як стійкої, так і нестій-

кої систем. До стійких систем, як правило, 

відносять історичні простори. До нестій-

ких систем відносять всі інші типи відкри-

тих просторів, що забезпечують процес 

життєдіяльності в міському середовищі. 

Стійкі і нестійкі системи об'єднує в єдине 

ціле транзитна-пішохідна мережа. Отже, 

принцип континуальності характеризує 

безперервний процес оновлення предме-

тно-просторового середовища ВМГП з 

урахуванням нових соціально-містобудів-

них вимог.  

Основними критеріями реновації є 

безперервність формування і «осучас-

нення» ВМГП у всіх їх типах. Як правило, 

реновація відкритих просторів в нестійких 

системах міста  - тривалий процес, який з 

кожним витком історичного розвитку ви-

магає повторення з метою більш доскона-

лої гуманізації (створення комфортного 

середовища з урахуванням фізіологічних і 

духовних потреб людини, що постійно 

змінюються). Але на всіх етапах розвитку 

і вдосконалення формування ВМГП необ-

хідно забезпечити інтегрований показник 

комфорту предметно-просторового сере-

довища, який включає екологічний, функ-

ціональний, соціальний та естетичний по-

казники. 

Соціально-економічний ефект гума-

нізації просторового середовища конти-

нууму ВМГП для перебування людини у 

його межах, характеризується поліпшен-

ням екологічних характеристик за раху-

нок максимального використання в цих 

цілях природного потенціалу та активіза-

цію соціальних контактів (створення умов 

для досягнення людьми максимально ко-

мфортного спілкування, обміну інформа-

цією та ін.). 

Техніко-економічний ефект гумані-

зації просторового середовища контину-

уму ВМГП полягає у підвищенні економі-

чної ефективності капіталовкладень в 

процесі його реструктуризації. 

Принцип ергономічної ефектив-

ності та інклюзивності повинен 

забезпечити організацію відкритих місь-

ких просторів з урахуванням цілого ряду 

особливостей їх формування. Ергономічні 

вимоги забезпечують відповідність антро-

пометричним, фізіологічним, психологіч-

ним, психофізіологічним і гігієнічним 

особливостям людини. 

Необхідно забезпечити ергономіч-

ність предметно-просторової організації 

всіх фрагментів ВМГП та елементів бла-

гоустрою, тобто всі предмети, елементи 

простору та процеси, що відбуваються в 

ньому повинні бути функціональними, 

зручними для життєдіяльності людини. 

Ергономічність виступає критерієм суміс-

ності речі або процесу з людиною, а також 

висловлює ступінь їх придатності для реа-

лізації людських потреб і підвищенню 

людського добробуту. Сутність ергоно-

міки як фактору якості життя полягає в рі-

вні адаптованості предметно-просторо-

вого середовища фізіології людини його 

віковим особливостям розвитку (діти, мо-

лодь, доросле населення, пенсіонери). 

З метою урахування ергономічних 

вимог необхідне дослідження функціона-

льного стану людини, пов'язаного з його 

візуальним комфортом, тобто особливос-

тями зорового сприйняття людини естети-

чно досконалого міського середовища, 

для того щоб направити на вивчення да-

ного явища нестандартні прийоми, психо-

лого-ергономічні та психофізіологічні ме-

тоди, наявні в арсеналі ергономічної на-

уки, передбачені синкретичною моделлю 

ергодизайну.  

Ергономіка органічно пов'язана з ди-

зайном, однією з головних цілей якого є 

формування гармонійного предметного 

середовища, що відповідає матеріальним і 

духовним потребам людини. При цьому 

відпрацьовуються не тільки властивості 

зовнішнього вигляду предметів, але, перш 

за все, їх органічне включення в міський 

простір. Ергономічність предметно-прос-

торового середовища ВМГП буде сприяти 

його гуманізації, а саме зняттю напруги з 

міського жителя, особливо в великих міс-

тах, вона психологічно розслабить лю-

дину, допоможе підняти його настрій за 

рахунок використання досконалих дизай-

нерських форм. 
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Інклюзивність простору - це відпові-

дність простору потребам всіх верств на-

селення, тобто, підпорядкування простору 

людині та її потребам, сприйняття прос-

тору на рівні очей та безбар’єрність. 

Висновки. Всі викладені принципи 

включають певні завдання вдосконалення 

формування ландшафтної організації 

ВМГП. Основними завданнями гуманіза-

ції ВМГП є наступні: 

поліпшення екологічних характери-

стик середовища; 

-забезпечення функціонального ко-

мфорту і композиційної єдності предме-

тно-просторового середовища; 

- формування «ергономічних» прос-

торів для цілей перебування; 

- підвищення емоційного впливу се-

редовища на людину. 

В умовах прогресуючої урбанізації 

необхідно змінити образ мислення і спо-

сіб дій, так як традиційні підходи до прое-

ктування міського середовища вже не мо-

жуть ефективно впоратися з вирішенням 

цих завдань. 

Таким чином, на передній край міс-

тобудівної теорії і практики, як еволюцій-

ний напрям міського розвитку в умовах 

глобалізації, виходить ландшафтний під-

хід, який розглядає проблеми функціону-

вання міста і його елементів через «при-

зму» ландшафтних особливостей міста. 

Затребуваність ландшафтного підходу по-

стійно зростає в результаті істотної транс-

формації сучасних міст, зміни стильових 

напрямків, зростання масштабу міського 

простору і комунікацій, прагнення до під-

вищення якості міського середовища і ко-

мфортності життєдіяльності міського на-

селення. 
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Добровольская О.Ю. ПРИНЦИПЫ ЛАНД-

ШАФТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОТКРЫТЫХ 

ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОСТРАНСТВ. В статье 

раскрыты цель ландшафтной организации терри-

тории открытых городских общественных про-

странств (ВМГП), понятие «среда ВМГП», ланд-

шафтная организация ВМГП и приведены основ-

ные принципы ландшафтной организации ВМГП, 

к которым относятся: экологизация, полифункци-

ональность, эстетическая гармонизация, контину-

альность, эргономичная эффективность и инклю-

зивность. 

Использование этих принципов позволит специа-

листам, работающим в этой области существенно 

улучшить состояние территории ВМГП: преду-

смотреть инклюзивность пространств - наличие 

соответствующих функций, возможность общения 

различных слоев населения, в том числе людей с 

ограниченными возможностями; достигать эстети-

ческой привлекательности пространств, улучшать 

комфортность и увеличивать уровень их безопас-

ности. 

Ключевые слова: открытые городские обще-

ственные пространства, среда открытых городских 

общественных пространств, ландшафтная органи-

зация, экологизация, полифункциональность, эсте-

тическая гармонизация, континуальность, эргоно-

мичная эффективность и инклюзивность. 

 

Dobrovolskaya O. PRINCIPLES OF THE LAND-

SCAPE ORGANIZATION OF OPEN PUBLIC 

SPACES. The purpose of the landscape organization 

of the territories of open urban public spaces (VMGP), 

the notion "VMGP environment", the landscape 
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organization of the VMGP and the main principles of 

the landscape organization of the VMGP are revealed, 

which include: ecologization, polyfunctionality, aes-

thetic harmonization, continuity, ergonomic efficiency 

and inclusiveness. 

The use of these principles will enable professionals 

working in this area to significantly improve the state 

of the VMHP area: to provide for the inclusiveness of 

the spaces-the availability of appropriate functions, the 

ability to communicate with different segments of the 

population, including people with disabilities; to 

achieve the aesthetic appeal of spaces, to improve 

comfort and increase their safety. 

Key words. open city public spaces, environment of 

open urban public spaces, landscape organization, 

ecologization, polyfunctionality, aesthetic harmoniza-

tion, continuity, ergonomic efficiency and inclusive-

ness. 
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СТРАТЕГІЇ ІННОВАЦІЙНОГО ПІДХОДУ ДО ФОРМУВАННЯ ЕКОСИСТЕМ 

МІСТ 
 

Розглянуто існуючі проблеми і стратегії формування, визначено основні компоненти екосистем міст. Пока-

зано механізми формування екологічного середовища міст з урахуванням архітектурно-планувальних, орга-

нізаційно-правових, технічних, економічних факторів, що дозволяє реалізувати стратегію сталого розвитку 

міст. Встановлено напрямки створення сучасних еко-міст з урахуванням існуючих стратегічних підходів до 

їх розвитку. 

Ключові слова: екосистема, еко-місто, інноваційний підхід, сталий розвиток, стратегія. 
 

Вступ. Одним з найбільш яскравих 

феноменів сучасності є урбанізація. Мі-

ське середовище займає всього 1% терито-

рії земної кулі, але при цьому в ньому зо-

середжено більш 45% всього населення 

нашої планети. Темпи урбанізації не зме-

ншуються, а навпаки зростають. Наслід-

ком цього є формування специфічних мі-

ських екосистем, як продукту взаємодії 

природи і людської діяльності [1]. Такі 

екосистеми характеризуються особли-

вими ознаками – кліматичними, атмосфе-

рними, міжвидовими, гідрогеологічними 

та ін. [2-5]. 

Найбільш важливою особливістю 

міських екосистем є наявність системних 

диспропорцій, які не спостерігаються в бі-

ологічних екосистемах. По-перше, це тех-

ногенна аридизація клімату, мінімальна 

стійкість до стресів, отже як слід загальна 

нестабільність всієї екосистеми [6]. 

Все це викликає необхідність по-

шуку альтернативних міських еко-посе-

лень, які б враховували ці недоліки та фу-

нкціонували більш стабільно. Тому намі-

тилися стратегічні принципи формування 

дезурбаністичних екосистем міст майбут-

нього [7]: 

1. Створення еко-міст, які функціону-

ють на принципах сталого розвитку; 

2. Формоутворення еко-міст базується 

на принципах параметричного прое-

ктування; 

3. Еко-місто гармонійно інтегроване в 

навколишнє середовище, є його не-

від’ємною частиною; 

4. Еко-місто повністю автономна ці-

льна споруда, всі компоненти якої 

підкоряються загальному управ-

лінню, але ж можуть функціонувати 

окремо; 

5. Саможиттєзабезпечення еко-міст, 

незалежність від зовнішніх факто-

рів. 

Сучасні інженерно-будівельні тех-

нології вже дозволяють створення таких 

міст в найближчому майбутньому. Кіль-

кість проектів еко-міст зростає щорічно за 

геометричною прогресією. 

Взаємодія міст і навколишнього 

середовища. Будь яке місто не можна ро-

зглядати як відокремлену частину, 
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